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公共支出的历史比较

20 世纪初，典型工业发达经济体的政府支出占 GDP 的比例很
小；在接下来 60 的 60 年里，支出水平稳定增长；在 20 世纪末，
支出水平逐渐稳定。

• 从 1910 年到 1970 年政府支出水平持续上升（凯恩斯主义
盛行）

• 1970 年以后，由于石油危机导致出现滞涨，标志凯恩斯主
义的失败，转回新自由主义
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不同类型公共支出变化
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公共部门增长

历史数据表示，20 世纪中大部分国家的公共部门经历了非常显
著的增长。如何理解这一现象？

• 发展阶段理论
• 瓦格纳法则
• 鲍莫尔法则
• 中位投票者理论
• 棘轮效应
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发展阶段理论

公共部门增长的原因在于，经济结构和需求会因为经济增长而发
生变化。

• 发展初期：人们从乡村迁移到城市，产生大量基础设施建设
支出的需求。

• 发展中期：公共部门的基础设施建设支出与私人部门的支出
日益形成互补，更大比例的公共支出从基础设施建设转移到
控制外部性 (提供产权保护，控制污染、犯罪等）。

• 发展后期：支出更多地应对公平问题，从而产生了社会保
障、医疗卫生和教育支出等转移支付支出。
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瓦格纳法则

公共部门占 GDP 的比重一直在增长，这是因为：
• 经济增长导致经济体变得更加复杂，因而需要不断引入法律

并完善法律结构，这意味着公共部门支出的持续增长；
• 城市化进程以及随之而来的外部性增长都会引发公共支出的

增长；
• 公共部门提供的物品具有很高的 ** 需求收入弹性 **。这意

味着当经济增长提高居民的收入水平时，诸如教育、娱乐和
健康医疗的需求势必会增加。

• 瓦格纳认为：收入水平 → 公共支出
• 凯恩斯经济学：政府支出 → 收入水平
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鲍莫尔法则

鲍莫尔从公共部门的生产技术特征（供给因素）来讨论：
• 公共部门的技术相对私人部门来说是劳动密集型的；且公共

部门的生产方式给生产率提升留下的空间很有限，导致资本
难以替代劳动。

• 劳动力市场竞争导致公共部门的劳动力成本和私人部门的劳
动力成本是相互关联的。

• 当劳动力成本增长的时候，私人部门可以用资本替代劳动，
也可以依托技术进步来提高生产率。

• 但是公共部门不能用资本代替劳动，私人部门工资的增长就
会传导到公共部门，如果要保持产出水平不变，支出必然会
增长。
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进步部门与非进步部门

假设非进步的公共部门的产出为 X1，且只由劳动投入 L1 而获
得，L1 的生产率是一个常数；进步的私人部门的劳动生产率以
指数变动率 r 的速度增长，私人部门的产出为 X2。两个部门的
生产函数可以写作：

X1t = a1L1t

X2t = (a2ert)L2t
(1)

因此
X1t

X1t + X2t
=

a1L1t
a1L1t + (a2ert)L2t

.
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工资率变动

假定两类部门之间的工资率相等，且都与私人部门的劳动生产率
同步增长，则：

Wt = W0 · ert .

可以推导出公共部门的单位成本 C1t 为

C1t =
(W0 · ert)L1t

a1L1t
=

W0·ert

a1
.

私人部门的单位成本 C2t 为

C2t =
(W0 · ert)L2t
(a2ert)L2t

=
W0

a2
.
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中位投票者理论

假设一个经济体中 H 个消费者，他们的收入水平介入最小值 0
和最大值 ŷ 之间。政府通过按比例征收的收入税来提供一定数
量的公共品。拥有收入 yi 的消费者 i 的效用可以用下式表示

ui(t,G) = (1− t)yi + b(G).

其中 t 表示所得税税率，G 表示公共品供给水平。函数 b(·) 表
示消费者从公共品中获得的效用，假设该函数随着 G 的增加而
单调递增（边际收益为正），而且是凹函数（边际收益递减）。政
府部门的预算约束为：G = tHµ 其中 µ 是消费群体的平均收入。
拥有收入 yi 的消费者将从数量为 G 的公共品中获得的效用为：

ui(G) = (1− G
Hµ

)yi + b(G).
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中位投票者理论

消费者理想的公共品供给水平由一阶条件决定：

∂ui(G)

∂G ≡ − yi
Hµ

+ b′
(G) = 0

消费者需求的公共品数量取决于其收入相对于平均收入的比例，
这一比例决定着平均成本。由于公共品的边际收益是 G 的递减
函数：

• 消费者偏好的公共品供给量随着收入增加而下降；
• 在比例所得税制下，穷人受益更多。
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中位投票者理论

因为中位投票者理论，政治均衡状态下的公共品 G∗ 将由中位数
收入水平的投票者决定，即

b′
(G) =

ym
Hµ

.

其中 ym
Hµ 表示中位投票者的收入和均值收入的比例，反映了经济

体的收入不平等程度：
•
• ym

Hµ 越大意味着中位数收入越靠近平均数收入，收入分配不
平等性越低；

• ym
Hµ 越小意味着中位数收入相对平均数收入越低，收入分配
不平等性越高。

随着收入分配不平等性的提高，具有决定性作用的中位投票者将
选择更大规模的公共支出。
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棘轮效应

棘轮效应 (ratchet effects)，是指人的消费习惯形成之后有不可逆
性，即易于向上调整，而难于向下调整。尤其是在短期内消费是
不可逆的，其习惯效应较大。这种习惯效应，使消费取决于相对
收入，即相对于自己过去的高峰收入。
因此，公共支出水平一旦发生激增以后很难回到初始水平：

1 纳税人习惯高水平的支出，并且习以为常；

2 前一阶段高支出水平时期所欠下的债务必须由后代支付，这
就要求筹集更多的资金；

3 政府在高水平时期对纳税人做出的承诺必须兑现。
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公共支出最优规模

公共支出规模可用绝对量衡量，也可用相对量衡量。
• 前者指一国在一定时期内以当年价格表示的公共支出总量；
• 后者指一国在一定时期内公共支出占国内生产总值的比率。
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局部均衡分析

公共支出最优规模的局部均衡分析，实际上就是分析在全社会可
供配置的资源总量既定的前提下，公共部门应占有多少才是有效
率的。

• 如果同样数量的资源交给公共部门配置所获得的收益大于社
会机会成本，那么说明有效率且应该扩大政府规模；

• 如果同样数量的资源交给公共部门配置所获得的收益小于社
会机会成本，那么说明缺乏效率且应该收缩政府规模；

• 如果同样数量的资源交给公共部门配置所获得的收益等于社
会机会成本，那么说明整个社会的资源配置就处于最佳状
态。

范翻

公共经济学 17 / 38



公共支出规模 公共支出最优规模 社会成本-收益分析

局部均衡分析
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一般均衡分析
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一般均衡分析

假设 max(S) 为一定资源约束条件下的最大化社会福利函数，P
为私人产品，G 为公共产品，MCP 为私人产品的边际成本，
MCG 为公共产品的边际成本，M 为社会最大产出量，那么就有

max(S) = U(P,G)

s.t.MCP · P + MGG · G ≤ M.

因此，最优水平下的均衡条件为

MUP
MUG

=
MCP
MCG

.

即，私人产品与社会产品的边际效用之比等于两者的边际成本之
比。
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官僚主义模型

假定政府官员实际上也追求个人效用最大化。如果存在可能，他
们就会把职位所赋予的权力和影响力转化为收入。但在现实中，
由于政府官员职责的特点，他们在达到这些目的时面临着诸多困
难，无法用市场来获取收入。政府官员的目标可以模型化为最大
化官僚机构的规模以及最大化非货币收益。

• y 表示政府所观察到的官僚结构的产出;
• 为了实现产出 y，官僚机构可以得到预算 B(y):

• 预算随着观察到的产出增长而增长 (B′
(y) > 0);

• 预算具有规模效应，因此增长的速度是下降的 B′′
(y) < 0.

• 产出的成本函数为 C(y):
• 边际成本为正 (C ′

(y) > 0)，且递增 (C ′′
(y) < 0).

• 政府不了解成本结构，只有官僚完全了解生产过程。
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官僚主义模型

官僚的决策问题是在预算能够完全满足支出成本的条件下通过选
择产出水平来最大化预算，即：

L = B(y) + λ[B(y)− C(y)].

因此，最优产出 yb 满足：

B′
(yb) =

λ

λ+ 1
C ′

(yb).

因此，在官僚的最优产出水平下必然有 B′ < C ′ .
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官僚主义模型
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政府代理模型

投票者的信息不完美使得政府有可能通过税收负担来扩大政府规
模。考虑一种政府供给公共品可以变化的情形：

• 单位成本有两种情况，低成本 cl 和高成本 ch；
• 公共品供给水平为 Gi 时所带来的总收益为 b(Gi)(单调递增

的凹函数)；
• 个人向提供公共品的政府所上交的税收为 ti，因此个人净收

益为 b(Gi)− ti。
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政府代理模型

假定公众无从得知政府的成本是 cl 还是 ch：
• 当成本很高的时候，政府无法再夸大成本；
• 当成本很低的时候，政府可以虚报成本，征收税收收入 th

来提供数量为 Gh 的公共品；
• 政府部门可以获得数量为 Gh[ch − cl ] 的收益；
• 为了消除虚报成本的可能，纳税人必须向低成本的政府支付

高于成本的 r > 0，这笔钱被称为信息租金 (information
rent)。
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官僚主义模型
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社会成本-收益分析

社会成本-收益分析 (social cost-benefit analysis) 要解决的问题是：
在最优公共支出规模既定的前提下，如何以社会收益最大化为目
标，确保公共部门的资源在可选择的方案或项目之间有效分配。

• 公共支出决策要以社会收益最大化为目标。
• 公共支出项目的成本和收益无法以市场价格来估计。
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社会成本-收益分析

• 真实的 vs 会计的
• 直接 vs 间接
• 有形 vs 无形
• 中间 vs 最终
• 内部 vs 外部
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影子价格 (shadow price)

• 如果公共支出项目的投入品都在完全竞争市场上采购，可以
用市场价格来衡量公共项目的成本。

• 现实往往是不存在公共品市场，或者存在但并非完全竞争情
况，如何衡量公共项目的成本？

• 解决的办法是“设计”出一种新的能反映产品实际价值的“价
格”，即所谓的“影子价格”（shadow price）。
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消费者剩余

消费者剩余 (consumer’s surplus, CS) 是指消费者为某种商品或劳
务愿意支付的价格总额与实际支付的价格总额之间的差额。
补偿需求曲线 (compensated demand curve) 表示人们为使用一定
数量的公共产品所愿意支付的价格。
补偿需求曲线只体现替代效应所产生的影响，而不考虑收入效应
所产生的影响。补偿需求曲线以下的面积为消费者剩余，表明公
共品所产生的收益。
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消费者剩余
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消费者剩余

消费者剩余公式：

CS =

∫ Q1

0
f (Q)dQ − P1Q1.

1 时间价值估计法

2 生命价值估计法
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社会贴现率

某些公共支出项目的建设周期和使用周期往往跨越较长时间段，
成本和收益事实上都是“成本流”和“收益流”，因此需要考虑贴现
因素。现值 (present value) 是指未来某一金额的现在价值：

P =
A

(1 + t)n .

1 以私人部门的税前投资收益率为社会贴现率

2 以私人部门的税前储蓄收益率为社会贴现率
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收益期望值

公共支出项目往往存在风险和不确定性，在这种情况下，人们难
以确切地知道未来的成本和收益，但又能计算出每一种结果发生
的概率。
比如，某公共工程在某年所能获得的收益有若干种可能，
B1, · · · ,Bn，每种结果发生的概率分别为 P1, · · · ,Pn。那么，该
公共工程的期望收益为：

E (B) =

n∑
i=1

PiBi .

其中
n∑

i=1
Pi = 1.
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社会成本-收益的评价标准

• 净收益标准
• 内在报酬率标准
• 益本比标准
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净收益标准

1. 项目“收益流”的“总现值”(PBV):

PVB =

n∑
i=1

Bi
(1 + r)i .

2. 项目的“成本流”的“总现值”(PVC):

PVC =

n∑
i=1

Ci
(1 + r)i .

3. 项目“净收益流”的“净现值”(NPV):

NPV =

n∑
i=1

[
Bi − Ci
(1 + r)i ].
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内在报酬率

内在报酬率 (internal rate of return, IRB) 是指使未来各年收益现
值之和与成本现值之和相等的贴现率，即保证

NPV =

n∑
i=1

[
Bi − Ci
(1 + r)i

]
= 0.
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益本比标准

益本比是指收益现值与成本现值之比，其计算公式为：

PVB
PVC =

n∑
i=1

Bi
(1+r)i

n∑
i=1

Ci
(1+r)i

.

• 如果 PVB
PVC > 1，则项目获利水平很高，可以实施；

• 如果 PVB
PVC < 1，则项目获利水平很低，不可以实施；

• 如果 PVB
PVC = 1，则项目获利恰好收支平衡。
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